



КОЛОСОВ
ВИКТОР
ПАВЛОВИЧ

**(к 70-летию со дня
рождения)**

23 марта 2023 года отметил свой 70-летний юбилей академик РАН Виктор Павлович Колосов, доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Заслуженный врач Российской Федерации, кавалер ордена Дружбы.

Выпускник Благовещенского государственного медицинского института (1976) В.П.Колосов, пройдя все ступени профессионального роста от врача и ассистента кафедры медицинского ВУЗа до профессора, руководителя крупного научного учреждения и действительного члена Российской академии наук, внес крупный вклад в развитие отечественной пульмонологии в результате своих многолетних фундаментальных и прикладных исследований сочетанного воздействия техногенных и климатогеографических факторов на дыхательную систему человека.

Первые его работы, посвященные изучению эффективности различных способов бронхоскопической коррекции хронического бронхита, стали краеугольным камнем дальнейших исследований по разработке системы раннего выявления респираторной патологии у пациентов первичного звена сельского здравоохранения. В это же время, на этиопатогенетическом уровне им была сформулирована концепция формирования и течения хронических неспецифических заболеваний легких у работников животноводства с позиции воздействия технологических факторов сельскохозяйственного производства и разработана комплексная технология профилактики и лечения болезней органов дыхания, широко внедренная в практическое здравоохранение. Глубокий анализ особенностей распростра-

ненности респираторной патологии в Дальневосточном регионе позволил В.П.Колосову установить закономерности влияния экологических и социальных факторов на эпидемиологию болезней органов дыхания. Виктор Павлович внес неоценимый вклад в разработку и внедрение специализированной пульмонологической помощи в сельской местности с низкой плотностью населения, совершенствование выездных ее форм, обеспечивших решение организационных вопросов диспансеризации и существенное повышение доступности пульмонологической помощи. Важным вкладом в практическое здравоохранение стали крупные исследования академика РАН В.П.Колосова по изучению эффективности масштабной комбинированной (противогриппозной и противопневмококковой) вакцинации населения Дальневосточного региона в условиях чрезвычайной ситуации – паводкового затопления обширных территорий в 2013 году.

Значительная часть исследований, проводимых под руководством В.П.Колосова, основывается на развитии идей клинического моделирования и прогнозирования течения болезней органов дыхания. Виктором Павловичем сформировано оригинальное научное направление в пульмонологии, связанное с системным анализом и моделированием экзогенных влияний на дыхательную систему человека, разработаны принципиально новые подходы к прогнозированию кардиореспираторных нарушений при болезнях органов дыхания.

Много внимания Виктор Павлович уделил фундаментальным исследованиям феномена гиперреактивности дыхательных путей, опосредующей негативное

влияние климатических и техногенных факторов на дыхательную систему. В результате получены новые данные о молекулярных механизмах повреждающего действия холода на дыхательную систему, роли гиперреактивности дыхательных путей в генезе бронхиальной обструкции, ремоделирования, дыхательной недостаточности, легочной артериальной гипертензии и легочного сердца.

В последнее время В.П.Колосов возглавляет работу по изучению динамики заболеваемости и смертности населения в ходе пандемии новой коронавирусной инфекции на территории Дальневосточного федерального округа. Создаваемая информационная база имеет большое значение для государственного статистического мониторинга и эпидемиологического скрининга, необходимого для принятия научно обоснованных управленческих решений в системе охраны здоровья населения.

Список трудов В.П.Колосова насчитывает свыше 500 публикаций, включая 23 монографии. Мировая новизна его научных достижений подтверждена 70 патентами Российской Федерации на изобретения, эффективно используемые в клинической практике.

2005 год ознаменовал важную веху в жизни Виктора Павловича. В этом году он был избран директором Дальневосточного научного центра физиологии и патологии дыхания (ДНЦ ФПД). Придя на смену своему учителю, основателю и первому директору академику РАН М.Т.Луценко, В.П.Колосов сумел организовать эффективную работу коллектива, благодаря чему ДНЦ ФПД существенно укрепил свои позиции в сфере науки и здравоохранения в качестве крупнейшего научно-медицинского учреждения в регионе. Следствием этого стало включение учреждения в Национальный реестр «Ведущие научные организации России» (свидетельство №10050 от 7.05.2013 г.), а в результате экспертизы Министерства науки и высшего образования РФ ДНЦ ФПД присвоена 1 квалификационная категория, что позволило активно включиться в реализацию Национального проекта «Наука и университеты». В этот период ДНЦ ФПД удалось не только сохранить традиционные научные направления, но и расширить рамки исследований в области молекулярно-генетического анализа.

Одним из несомненных достижений В.П.Колосова как директора стал вывод Центра в международное поле: были установлены связи с университетами и научными организациями Китая. Среди осуществляемых проектов – коллективные публикации, международные съезды и конференции, совместные научные исследования, поддержанные грантами Российского фонда фундаментальных исследований и Государственного фонда естественных наук Китая.

Значительный авторитет и накопленные знания в области пульмонологии и патологической физиологии позволили Виктору Павловичу в 2017 году стать председателем объединенного диссертационного совета по

защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук 99.0.062.02, открытого на базе ДНЦ ФПД и Амурской ГМА Минздрава России.

Являясь крупным учёным и хорошо понимая важность и ценность непосредственного научного общения, В.П. Колосов сумел не только сохранить действующие всероссийские и международные дискуссионные площадки (Съезд врачей-пульмонологов Сибири и Дальнего Востока, «Молодые ученые – науке»), но и выступил организатором новых, которые, в свою очередь, тоже стали традиционными (Международная научная конференция «Системный анализ в медицине»).

В.П.Колосов плодотворно сочетает исследовательскую работу с преподавательской деятельностью на созданной по его инициативе кафедре пульмонологии при Амурской государственной медицинской академии на клинической базе ДНЦ ФПД.

Заложенные им научные идеи нашли свое отражение и развитие в диссертационных работах и научных трудах многочисленных учеников. Под его научным руководством защищено более 40 докторских и кандидатских диссертаций.

В.П.Колосов является главным редактором журнала «Бюллетень физиологии и патологии дыхания», который на протяжении многих лет остаётся авторитетной научной площадкой для обсуждения самых разнообразных проблем пульмонологии и патологической физиологии. Высокая репутация способствовала вхождению В.П.Колосова в состав редакционных советов и коллегий журналов «Информатика и системы управления», «Дальневосточный медицинский журнал», «Тихоокеанский медицинский журнал», «Амурский медицинский журнал».

Оставаясь научным руководителем ДНЦ ФПД (2019 г.), В.П.Колосов продолжает вести большую работу по координации научных исследований в Дальневосточном федеральном округе как заместитель председателя Объединённого учёного совета ДВО РАН по медицинским и физиологическим наукам. Он является членом Президиума Дальневосточного отделения РАН, членом Бюро Отделения медицинских наук РАН, сопредседателем научной секции Российского респираторного общества.

Виктора Павловича отличают истинный патриотизм и чувство гражданского долга, неумная творческая энергия, доброжелательность и искреннее стремление помочь каждому, кто нуждается в поддержке. Академик РАН В.П. Колосов пользуется заслуженным авторитетом и уважением коллег, ученых и врачей. Его заслуги перед отечественной наукой и здравоохранением отмечены «Орденом Дружбы» (2022), почетными званиями «Заслуженный врач Российской Федерации» (2004), «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2011), медалью «За заслуги перед городом Благовещенском» (2021).

Администрация и коллектив Дальневосточного научного центра физиологии и патологии, коллеги и друзья сердечно поздравляют Виктора Павловича с юбилеем и желают ему творческого долголетия, крепкого здоровья и новых достижений.

Редакция журнала «Бюллетень физиологии и патологии дыхания» искренне присоединяется к этим поздравлениям.

Подписано к печати 27.03.2023. Дата выхода из печати 31.03.2023. Дата выхода в свет: 31.03.2023. Сверстано в ДНЦ ФПД, отпечатано в типографии ООО "Издательско-полиграфический комплекс ОДЕОН", г. Благовещенск, ул. Вокзальная, 75. Формат 60x84 1/8. Усл. печ. л. 18,0. Тираж 500 экз. Учредитель и издатель журнала Федеральное государственное бюджетное научное учреждение "Дальневосточный научный центр физиологии и патологии дыхания". Адрес издателя: 675000, г. Благовещенск, ул. Калинина, 22. Телефон (факс) 77-28-00. Главный редактор академик РАН В.П. Колосов. Ответственный за выпуск д.м.н. А.Н. Одиреев.
Свободная цена.